

一家三口的不解之缘

在怀化市溆浦县大江口镇中心卫生院采访时，笔者听到了一家三口与该院结下不解之缘的动人故事。

大江口镇上斯文村戴生云，今年43岁，自2012年来，他就不幸患上了中央型肺癌并脑转移。近年来，他一直断断续续在大江口镇中心卫生院住院治疗，面对有病的身体和家庭困境，这位老实巴交的农民，几乎失去生活的信心和勇气。住院后，院领导对他格外关注，外科主任杨秋凉精心治疗，外科护士们用心护理，使他度过了一次又一次难关，战胜病魔的信心越来越大。

戴生云的爱人叫张月清，今年42岁。2009年1月，她被确诊为胃癌，经过手术及化疗治疗后，病情得到控制。该院考虑到张月清能从事轻体力劳动，征询意见后，就将张月清安排在医院打扫卫生，这样，张月清每月能

拿到1500多元的工资，她很珍惜这个来之不易的岗位，每次打扫卫生时，总是把医院的每个角落打扫得干干净净，得到住院病人及全院上下的好评。

戴生云和张月清生育两个儿女，大女儿叫戴金玲。1997年1月张月清怀上戴金玲时，早孕反应异常重，连续3个月米粒未进，医院的张满清医师每月至少到她家看望4次，除了给张月清提供科学有效的孕期保健知识外，还时常给予诸多生活物资帮助。

戴金玲出生时窒息，该院业务院长欧金伟立即组织抢救小组成员，全力抢救3个多小时，才保住了戴金玲幼小的生命！当天晚上，张月清又因子宫收缩乏力，发生产后大出血，因血站A型血血源紧张，而张月清的病情又特别危重，全院10多位A型血的医务人员毫不犹豫地伸出手臂，为张月清无偿献血。数千毫

升鲜血的输入，保住了张月清的命。戴生云家极度贫穷，张月清的产后治疗费、戴金玲的襁褓、奶粉大都是医务人员募捐，经全体医护人员的精心治疗与护理，张月清母女终于康复，平安出院。

自戴金玲懂事起，戴生云就时常教导女儿戴金玲要做一个感恩之人，告知她母女俩身上流淌着大江口镇中心卫生院多名医护人员的血液，是医务人员给予她们重生。回报社会、做白衣天使的种子从此就在小小的戴金玲的脑海里扎下了根，初中毕业后，戴金玲报考了湖北省咸宁卫校。2015年5月，她以优异成绩考取了执业护士证，毕业后，戴金玲终于成为大江口镇中心卫生院的一名护士。

如今，戴生云一家三口与大江口镇中心卫生院结下不解之缘的故事，在沅水河畔广为流传。

通讯员 舒晓东 戴金玲



市州连线

开福区“互联网+” 打造卫生健康服务模式

本报讯（通讯员 闻华）“我区将打造以居民电子健康档案和电子病历为基础，集医疗卫生、公共卫生、社区卫生、公众服务及卫生决策为一体的智慧健康数据中心平台，用‘互联网+’优势推进健康强区建设。”这是6月29日，在长沙市开福区卫生计生局党委召开全系统庆“七一”暨“转作风、优服务”主题活动推进会上，笔者了解到的信息。

2016年，该区卫计局以“互联网+”为驱动，打造“数字医院”服务环境，全区所有社区卫生服务中心建立统一的医疗卫生信息系统和无线网络覆盖，通过手机APP平台开展预约诊疗服务和在线看病就医服务，并在驻区医疗机构和基层医疗卫生机构间建立远程会诊、在线培训等资源共享方式，创新高效、便捷的开福医疗卫生健康服务模式。

蓝山县中心医院 基药使用率居永州第一

本报讯（通讯员 邓信茂 彭晶）近日，笔者从永州市卫计工作会议上了解到，2016年1—5月蓝山县中心医院基药采购金额比例为51.88%，位居永州市第一。

自2015年4月1日起，该院实行基本药物目录，所有药品（除中药饮片外）实现零差率销售。据统计，国家规定的基本药物520种，该院采购基药品种已达到423种，降低了患者的医药费，有效缓解了老百姓看病贵、看病难现状。

永顺县招录10名 农村免费定向医学生

本报讯（通讯员 肖大全 邹巧 吴正宏）农村学子上医学院的福利来了！6月29日，笔者从永顺县卫计局办公室获悉，今年该县计划招录10名农村订单定向免费医学生，被录取考生可享受“两免一补”，即免缴学费、免缴住宿费、适当补助生活费。

据了解，10名招录计划全部安排在提前批次，承担培养任务的南华大学等五所本科院校的免费医学生招生名额均要求达二本线以上。

湘潭市第一人民医院 举办肛肠科新技术培训班

本报讯（通讯员 段斌）6月26日，省级继续医学教育项目“肛肠科新技术、新疗法”培训班在湘潭市第一人民医院开班，来自长沙、株洲、湘潭等地20家医院的100多名医务人员参加了学习。

湘潭市第一人民医院肛肠科主任、湘潭市中医药学会肛肠专业委员会主任委员陈旺作了《肛周脓肿常见致病菌分析及抗生素的选择》、普外科副主任、主任医师汤俊作了《完全腹腔镜辅助下行超低位直肠癌经括约肌间切除术的应用》专题讲座和案例分析，与会者认为，肛肠科新技术、新疗法的传授对临床诊疗具有重要的指导意义。

无意摸到肿块 竟是癌前病变

本报讯（通讯员 梁辉）摸到自己肚子里有一个拳头大小的肿块，竟天真地以为“人人都有”，等到医院检查时，肿块已经长到皮球大小，并被确诊为癌前病变。湖南省人民医院肝胆团队齐心协力，克服重重困难将肿块切除。

14岁的小曼（化名）是衡阳市祁东县的一名农村留守女孩。2年前，小曼无意中摸到自己左上腹部有一个拳头大小的硬块，不痛不痒，“还以为别人都有”，便没有声张，直到今年初才告知父母，并于5月份在家人陪同下到衡阳就医。医生告知，在她的肝脏尾叶有一个巨大肿块，怀疑为肝癌，建议到长沙的大医院医治。就这样，小曼于5月29日住进湖南省人民医院肝胆外科病房。

肝脏尾叶因解剖位置特殊而被称为“手术禁区”，小曼的肿瘤巨大，位置很深，又被肝静脉、门静脉等重要血管包绕，还有部分血管位置发生改变，一不小心就会造成大出血，手术难度相当大。为此，该院首席专家吴金术教授多次组织全科及全院会诊、分析病情，制订了周密的手术方案。

6月21日，刘初平、杨尽晖两位教授带领手术团队成功为小曼施行左半肝+全肝尾叶切除术。

DBS手术治疗帕金森病获成功



7月3日，益阳市中心医院神经外科成功开展了帕金森病术中电生理监测下双侧丘脑底核（STN）脑深部电刺激（DBS）手术。患者是一名65岁的老年男性，病程20年，因肢体震颤、僵直、起步困难等症状已经严重影响日常生活。手术历时近6个小时，术中试验性电刺激治疗时患者震颤及僵直症状消失，提示后期神经调控效果良好。

通讯员 陈靖奇
摄影报道

自发性气胸偏爱“瘦高男”

本报讯（记者 王璐 通讯员 徐珊 李伟）17岁的小林个子瘦高，喜爱运动。不久前，他和同学踢了场球，回家后就感觉到左侧胸痛得厉害，同时也伴有咳嗽咳痰的现象。开始他没在意，认为可能是剧烈运动后引起的不适。但一天后胸痛仍然不缓解，胸闷反而有所加重。父母赶紧将他送到湖南省第二人民医院呼吸内科，医生检查后确定为左侧气胸（肺被压缩约70%）。考虑为自发性气胸、肺大泡破裂，在行胸腔镜下左上肺肺大泡切除术后，小林康复出院。

该院普外科主任医师胡立胜介绍，自发性气胸是因肺组织的脏层胸膜破裂，或者靠近肺表面的肺大泡、细小气肿泡自行破裂，肺和支气管内空气进入胸膜腔所致。“患

自发性气胸的多是活泼好动的年轻人，尤其以高瘦男性为高发。”胡立胜介绍，此体型男性由于先天性弹力纤维发育不良而导致肺泡壁弹性减退，扩张后容易形成肺大泡，遇外力等诱因，就会发展成气胸。此外，长期抽烟、熬夜、伏案工作，加之缺乏锻炼的群体，也易诱发肺泡破裂，形成气胸。

“一旦气胸突然发作，肺压缩小明显，可能感觉一侧胸痛、气急、憋气，严重的可以出现呼吸困难、大汗、紫绀，甚至出现意识丧失、休克等症状，如不及时治疗，将危及生命。”胡立胜提醒，自发性气胸切勿大意，瘦高体型的人如果出现胸痛和呼吸困难，就必须警惕自发性气胸的可能，及时到医院就诊。